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Manifestaţii pentru guvern.
In septemâniJe din urmă, la o 

lozincă dată de guvernul Szell fiş- 
panilor din totă Ungaria, congrega- 
ţiunile comitatelor au fost puse în 
mişcare spre a manifesta în contra 
obstrucţiunei şi în lavórul guvernu
lui, condamnând pe cea dintâiii, ér 
guvernului votându-i încredere. D-1 
Szell, de bine ce fericesce sunt 
acum mai bine de trei anî pop orele 
ţerii cu devisa: „lege, drept şi drep
tatew, vine şi apeléza chipu mijlocit 
la aceste popóre, solicitând pe cale 
administrativă votul de încredere al 
representanţelor comitatense, cele 
compuse artificial şi în parte mare 
la porunca fişpanilor, carî sunt ome
nii lui de încredere.

Pe când preşedintele camerei 
contele Apponyi, unul din stélpii 
majorităţii dietale, continuă a face 
primire demonstrativă deputaţiunilor, 
ce sosesc din oraşele şi ţinuturile 
maghiare la Budapesta spre a-se 
alătura la postulatele oposiţiunei obs
trucţioniste, plângendu-se în contra 
proiectelor militare, pe atunci mi- 
nistru-preşedinte şi ministru de in
terne Szell dimpreună cu colegii sei 
din ministeriu cere dela fişpanî sé 
aranjeze prin adunările comitatelor 
manifestaţiuni contrare obstrucţiu
nei. E  clar, că nu comitatele locuite 
în preponderanţă de Maghiari sunt 
acele, dela carî guvernul póte pre
tinde asemenea concurs, fiind-că 
aceste aprópe iară de escepţiune 
s’au pronunţat deja în favorul pos
tulatelor obstrucţiunei, ci d-1 Szell 
se vede constrins a se adresa în sco
pul acesta, cătră comitatele locuite 
de naţionalităţi.

In comitatele cu poporaţiune 
mixtă îşi razimă dér ac|î guvernul 
speranţa, că ’1 vor susţinâ faţă cu 
obstrucţiunea. Lucru cam ciudat, 
vor 4ice mulţî, carî nu cunosc bine

raporturile, ca tocmai între naţiona
lităţi guvernul unguresc ae găsescă 
sprijin, când e prea bine sciut, cât 
de vitreg sunt tratate din parte-i 
tocmai poporele nemaghiare!

Din nenorocire aşa a fost şi în 
trecut şi aşa e şi aeji. Comitatele 
mixte sunt şi remân cele mai gu
vernamentale. De ce?

Lucru uşor de esplicat. Fiind-că 
în cele mai multe din amintitele mu
nicipii stăpânesc minorităţile artifi
ciale compuse din Maghiari şi rna- 
ghiaronî. Ele sunt necondiţionat su
puse guvernului, deor«ce trăiesc nu
mai cu ajutorul, ba din graţia aces
tuia. A ici guvernul e atotputernic şi 
la porunca lui se fac tote.

Aşa ve4urăm, că în filele din 
urmă s’au votat resoluţiunî după unul 
şi acelaşi calapod contra obstrucţiu
nei şi dându-se espresiune încrederei 
în guvernul de faţă. Aşa între altele 
în comitatele Maramureşiii, Hunie- 
d6ra, Arad, Ternava-mică.

In comitatul Braşovului, seim, 
că asemenea s’a votat resoluţiunea 
din cestiune, numai'cu deosebire, că 
au lipsit din ea cuvintele de înche
iere: „congregaţia voteză tot-odată 
încredere guvernului Szell“.

Lipsa acesta a fost esplicată de 
cătră vorbitorii saşi ca o urmare a 
împrejurării, că marea majoritate a 
deputaţilor lor dietalî (11) nu fac 
parte din partidul liberal dela pu
tere şi că Saşii nici n’ar ave de gând 
a vota încredere ministrului-preşe- 
dinte Szell.

Curn-că în realitate resoluţiu
nea, deşi a fost cu precauţiune re
dactată, cuprindea totuşi o manifes
taţie de încredere faţă cu majorita
tea dietală şi implicit faţă cu gu
vernul, o dovedesce faptul, că membri 
maghiari ai congregaţiei, cari aici 
sunt guvernamentali, fără escep
ţiune s’au alăturat cu bucurie la ea, 
o dovedesce încă mai mult împre-

jurarea, că în tóté celelalte comitate 
mixte s’a dat acelei resoluţiunî, eo- 
maudate dela Budapesta, caracterul 
védit al unei manifestaţiuni pentru 
miD&tru-preşedinte Szell şi politica sa.

Vom vedé în curând ce conse
cinţe va trage guvernul din resolu- 
ţiunile aceste municipale, puse la cale 
de fişpanii d-lui Szell şi decă prin- 
trînsele se va uşura situaţiunea lui.

Concesiuni ? „Magyar or szag* de la 
31 Maiü publică urmátórea scire: „Din 
sorginte acreditată comunicăm, că după 
cum se vorbesce în cercuri largî în Ber
lin, monarchul Francisc losif s’a declarat 
aplecat a face concesiuni în afacerea p ro 
iectelor militare. Corespondentul nostru se 
reţine a da lămuriri asupra concesiunilor 
plănuite. Ne autorisézá ínsé a comunica, 
că concesiunile privesc limba maghiară şi 
stindardul maghiar“ .

„M gyarország“ adauge, că nicî un 
moment nu se îndoiesce, că „în cele din 
urmă corona va împlini drepturile naţiu- 
nei garantate în legi".

O convenţie româno-ungara. In
tre România şi Ungaria s’a făcut o con
venţie relativă la pescuitul pe Dunăre. 
Convenţia acesta este interesantă din punc
tul d§ vedere al dreptului internaţional, 
prin faptul, că a fost încheiată din partea 
Ungariei, independent de Austria. In cor
purile legiuitóre ale României convenţia a 
fost desbătută şi admisă, în Ungaria înse 
bucuria ce a avut’o guvernul asupra aces
tei convenţii a fost stricată în urma îm
prejurării, că ea încă n’a putut fi aprobată 
în corpurile legiuitóre ungare. Etă ce scrie 
în privinţa acésta „Bud. Hirlap“ :

„Evident, că acéstá convenţie este 
un succes al ministrului Darányi, dér ce 
folos de succesul de pănă acuma, decă 
realisarea lui întimpină chiar de la înce
put pedeci ? Se scie, că legislaţia română 
a desbătut şi primit convenţia încă în pri
măvară, pe când legislaţia nostră, decă 
vor dura stările actuale, cu greu o va

desbate la timp. Din causa acesta ratifica
rea şi întrarea în vigore a convenţiei va 
trebui amânată, er noi ajungem ÎDtr’o si
tuaţie precară faţă cu România, care s’a 
grăbit cu atâta bunăvoiuţă a satisface da
toriei sale. De giaba ne scuzăm cu ob
strucţia; Românii nu vor privi cu ochi 
buni întârdierea. Amânarea acesta nu e 
de loc în favorul nostru“ .

Unirea partidelor cehe. „Liăove 
Noviny“ din Briinn scrie, că tote fracţiu
nile cehice din „Reichsrath“ vor fusiona 
în tr’un singur partid. Tratările privitore 
la acestă fusiune s’au început la 1900, 
când ministrul president Koerber ameninţa 
cu disolvarea „Reichsrath“ -ului. De atunci 
partidele cehice s’au apropiat tot mai mult. 
Principiile fundamentale ale unirei într’un 
singur partid se refer la tactică, limbă, 
naţionalitate, autonomie.

Serbările din Petersburg. Vineri 
au început serbările organisate cu ocasiu- 
nea bicentenarului fondărei oraşului. Mai 
întâiu s’a făcut inaugurarea podului Tro- 
itzki, în presenţa Ţarului şi Ţarinei, după 
care apoi Suveranii s’au dus în faţa mo
numentului lui Petru cel mare, unde s’a 
oficiat un Te-Deum. O medalie comemo
rativă a jubileului a fost oferită părechei 
imperiale de cătră municipalitate. După 
ce au primit defilarea trupelor de paradă, 
Suveranii s’au reîntors la palatul de ternă. 
Cu ocasiunea serbărilor jubileului, ce s’au 
deschis Vineri, vasul lui Petru cel mare 
a fost transportat din casa lui şi pănă la 
monumentul marelui Ţar. In capul corte
giului mergeau un vapor cu clerul, apoi 
bărcile cu vasul lui Petru cel mare ur
mate de un mare număr de vase, yachturi 
şi galere vechi etc. Sosit în faţa citadelei, 
cortegiul a fost salutat cu salve de tu
nuri. Sosit lângă palatul de i6rnă, clerul 
şi-a urmat drumul pănă la catedrala Sf. 
Isac. Pe tot parcursul trupele formau gard. 
Procesiunea a întrat în catedrală unde se 
aflau deja adunaţi corpul diplomatic, dem
nitarii statului, deputaţiunile streine şi re- 
presentanţii oraşului.

F O IL E T O N U L  „G AZ. T R A N S “ .

Serata teatrală din Braşov.
Fără afişe şi reclamă, a păşit Zaharie 

Bârsan pe scena teatrului din Braşov. 
Sala era înţesată de lume románéscá, dor
nică de teatru. Cei mai mulţî nicî nu-1 
sciau, alţii îl cunosceau numai ca pe poe
tul gingaşelor cântece pe cari le iscălesce 
Veturio-Sâmpetreanu, puţini aucjiseră de 
succesele sale pe scenele din România li
beră. Dér toţi, şi cei-ce au mers cu aş
teptări mari se-l vadă, toţi au rămas în
cântaţi de arta sa, toţi au resplătit cu 
aplause necontenite marele séu talent.

Eu am aplaudat mai mult decât pe 
Zaharie Bârsan şi pe démna lui tovarăşe,

i ara aplaudat întruparea ideii entusiaştilor 
noştri părinţi, carî au adus atâtea jertfe 
pentru punerea în fiinţă a unui teatru ro
mânesc în Ardeal şi în Ungaria.

Căcî producţiunea de asâră n’a fost 
numai o serată de diletanţi, precum cu 
modestie o numiau anunţurile! Şi nu e 
numai o întîmplare, că Zaharie Bârsan a 
debutat chiar acuma, în préjma adunării

decisive a Societăţii pentru crearea unui 
fond de teatru român!

De aceea e locul sé vorbim despre 
serata din Braşov mai pe larg decât se 
obicînuesce în recensiunile producţiunilor 
de diletanţi.

•i»* *
Suntem în pragul de a lua hotărîrî 

definitive asupra teatrului românesc, pe 
care l’au visat părinţii noştri, pentru care 
generaţii de Români de inimă au jertfit 
parale şi energie, adunând un fond atât 
de mare, precum probabil nicî nu preve
deau cei-ce l’au întemeiat. Dér nu se pu
teau prevedé pe atuneia greutăţile, ce 
le va întempina mai târdiu realisarea do
rinţei lor. In starea actuală Societatea 
pentru crearea unui fond de teatru român 
e cu mânile legate. Orî-ce pas înainte ar 
vrea sé facă, trebue se-şî modifice statu
tele, cari trebuesc întărite de ministeriu. 
Scopul proximei adunări va fi deci sé 
aducă ast-fel de modificări, încât cei de la 
putere sé le admită. A  cere de-adreptul 
încuviinţarea unui teatru românesc, adî nu 
ar fi, cred, la timp.

A lta trebue deci sé fie ţinuta nostră.

E instructiv un cas analog, petrecut 
acum vre o 15 anî în Germania. Şcola 
modernă în literatura germană a produs 
drame, carî pentru libertatea cuvântului şi 
pentru lipsa de sfială cu care sé sfida mo
ralitatea publică, au fost interdise de cen- 
sură şi nu se puteau juca pe nici o scenă. 
Dér operele acestea fiind scrise de autori 
distinşi şi publicul voind sé le cunoscă, 
s’a aflat un mijloc de-a înfrunta piedecile 
puse de cei de sus. S’au înfiinţat în fie
care oraş mare aşa numite „societăţi lite* 
rare“ , la carî se putea înscrie ori cine ca 
membru. In curénd societăţile acestea nu
mărau mii de membri, cari contribuind cu 
o sumă óre-care, s’au putut întemeia aşa 
numitele, scene libere“ . Pe acestea se ju 
cau piesele oprite. Censura deveni impo
tentă, căci nicî o lege nu o împuternicia 
sé se amestece în sînul societăţilor cu 
caracter privat. Resultatul a fost, că adî 
aprópe tóté piesele oprite odinioră au fost 
eliberate şi se jócá şi în teatrele subven
ţionate de stat.

Noi putem trage din acestea o în
văţătură.

Scopul sé ne fie de-ocamdată a avé 
în fie-care centru cultural românesc o so- 1

! cietate de diletanţi bine organisată. Fon
dul de teatru sé sprijinésca din venitu- 

! rile sale, cari —  de nu mé înşel — întrec 
suma de dece mii de florini, pe aceste 
societăţi, înfiinţând o garderobă şi la ne- 
voe şi o scenerie, care sé trécá de la o 
societate de diletanţi la alta. Cel dintaiű 
lucru, care ne trebue ínsé, este un direc
tor artistic, care sé fie sufletul teatrului 
românesc, un om care sé facă din repre- 
sentările de diletanţi ceea-ce a făcut 
Cari Heine din societăţile literare în Ger
mania. Acest director artistic sé aibă o 
lefă convenabilă, pentru-ca sé potă se-şî 
dedice tótá activitatea misiunei sale. Ső 
compună un repertoriu de piese, cari să 
nu pretindă la început nici prea multă 
scenerie, nicî prestaţiunî prea mari din 
partea diletanţilor. Cu acest repertoriu va 
călători din oraş în oraş, va înscena pie
sele, jucând însuşi rolurile de căpetenie. 
In drumul séu va descoperi talente, cari 
trebuesc încurajate, va sci sé potolescă 
ambiţii personale şi va îndruma prin es- 
perienţa sa pe cei neesperimentaţî. Pe 
lângă acest director dramatic va puté lu
cra şi un director musical, care pe aceeaşi 
cale sé dirigeze micî operete şi oratorii
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înmormântarea lui Teofil Frâncu.
Teiuşiu, 30 Maiü a. c.

In 29 (16) Maiű c. la orele 4 d. a. 
s’au depus spre vecînică odihnă rămăşiţele 
pâmêntescï ale neuitatului Teofil Frâncu, 
şef de birou în ministeriul cultelor şi 
instrucţiunei publice din Bucureseî, care 
abia de câte-va ^ile revenise în patrie 
pentru a face cură climaterică în munţii 
apuseni, credând, că liniştea, aerul acestor 
munţî cu care se aclimatizase aşa de 
mult din frageda etate, iubirea şi remi
niscenţele scumpe ce atât de mult îl în- 
lănţuiau de aceste locuri, avé-vor dór 
puterea a-i restabili sănătatea sdruncinată 
în urma ferventei sale activităţi.

Încă nu se împlinise sêptëmâna de 
când a sosit în comuna sa natală Benic, 
(comitatul Alba-inferioră), situată la pólele 
munţilor apuseni, unde a jpoposit spre a 
locui în timpul petrecerei sale acasă la 
fratele sëu Laurian şi sora sa Sofia, ce- 
rênd consiliul medicului Dr. A l. Fodor 
din Alba-Iulia, îngrijirei căruia l’a încre
dinţat medicul sëu din Bucurescï Dr. 
Tache Stănescu, care cunoscea prea bine 
eminenta pricepere a acestui binereputat 
medic.

Oboséla călătoriei însë, agravând în 
mod simţitor starea-i morbidă, după luugî 
şi grele suferinţe, cu resignaţiune adevă
rat creştinâscă suferind loviturile sorţii şi 
mulţămind proniei, că i-a împlinit dorinţa 
din urmă de a apune acolo unde lumina 
a zărit, ba designându-şî chiar şi locul re
pausului de vecî, în 27/14 Maiű c. diminâţa 
la 8 óre a încetat a mai suferi.

Acest spirit înalt, model de activi
tate, iubire naţională, abnegare de sine, 
talent incontestabil de diarist şi scriitor, 
funcţionar zelos şi iscusit, care o viăţă în- 
tregă a luptat pentru binele şi deşteptarea 
poporului său, care din fiu de preot sérac, 
lipsit de ajutor şi ocrotire, ba chiar per
secutat de contrarii înaintării nóstre, tre- 
cênd în ţări străine prin propriele-i forţe 
şi diliginţă a ajuns a fi distins de mân
drul rege al României cu medalia „Bene 
merenti cl. II pentru merite literari — schi
ţate împreună cu biografia în cuvântul 
funebral— precum şi a ordinului „Coróna 
României" în grad de cavaler, fiind prin 
acésta înaltă distincţiune remunerat pen
tru calităţiie-i eminente şi zelul său ne
întrecut.

Er când se cerea a ne arăta iubi
rea, stima, gratitudinea faţă de dânsul, 
prin pierderea căruia atât de mare gol se 
simte în pleiada mult rărită a bărbaţilor 
noştri de inimă şi cu adevărate merite ; 
când datorinţa sfântă a iubirei de neam 
cerea să-i aducem prinosul recunoscinţei 
nóstre, am negligeat a-i face ultimele 
onoruri în modul şi chipul demn de dên
sul. Se aştepta, ca înmormântarea acestui 
distins fiu al neamului nostru să fie la

înălţimea ei. Dér inteligenţa din împrejurime 
a fost slab representată şi am regre
tat cu deosebire absenţa inteligenţei din 
Blaşiii.

Serviciul divin l’a săvârşit preotul 
local Amos Frâncu, împreună' cu preoţii 
din vecinătate A . Hulea şi Is. Raica. La 
sfîrşitul serviciului preotul local a rostit 
un frumos discurs funebru, care a înduioşat 
pănă la lacrimi pe cei presenţi. Aoest pa
negiric vrednic de memoria defunctului, 
conţinând datele biografice şi tractând 
minuţios tóté referinţele decedatului, cre- 
^ându-l de interes general, vi-1 vom tri
mite pentru numărul proxim, servind şi 
de întregire acestor notiţe.

După cosciug mergeau —  în afară 
de rudenii şi de inteliginţa şi poporul din 
Benic — domnii: Ştefan Cacoveanu jude 
reg.. Dr. Fodor medic, jjMunteanu advocat 
şi Lobonţiu proprietar, din A.-Iulia; Flo- 
rescu din Ighiű, Boţian din BărăMuţiu, 
Rusan din Mesentea, Frâncu, preot Cetea, 
Otoiü, preot Mesentea, protopretorul Csuka, 
şi învăţătorii C. Crişanu cu soţia — Teiuş, 
Munteanu, Teiuş, Botta şi Frâncu— Cetea.

Pe sicriu erau numai două cununi: 
una de lauri naturali având pe-o pantlică 
lată roşie cu litere de aur inscripţia 
„Am icii din Braşov. — Neuitatului Teofil 
Frâncu“ . A  doua purta inscripţia: „Inteli- 
ginţa din Benic. — Iubitului Teofil 
Frâncu“ .

Ast-fel s’a săvârşit înmormântarea 
lui Teofil Frâncu simplu şi modest, dór 
demn, cum a fost şi el în viâţa sa.

Rip.

Un ţipet şoyinist.
Gustav Beksics, unul din cei mai 

mari şoviniştî maghiari, făuritorul planu
rilor de cucerire şi contopire a naţionali
tăţilor nemaghiare prin colonisăr! şi prin 
acţiune pe cale economică, e cuprins de 
mari îngrijiri faţă cu viitorul „naţiunei*.

In nr. de la 31 Maiű al guverna
mentalului archişovinst „ Budapesti H irlapa 
publică sub titlul „Colonisare— în contra 
naţinnei“ un articol de „sensaţie“ , îA care 
vré se descopere un mare pericol pentru 
viitorul naţiunei maghiare. Spune, ^ă Saşii 
din Ardeal publică apeluri în foile din 
Germania, invitând pe Germani a veni şi 
a-se colonisaîn Ardeal, mai alesîn Secuime. 
Saşii —  dice Beksics —  şî-au pus ochii 
pe Secuime, unde fie prin arândare, fie 
prin cumpărare îşî câştigă pământuri şi 
păşunat. Saşii însă nefiind acomodaţi pen
tru espansiune, conducătorii lor se gân
desc la importare din Germania. Voesc 
adecă să înfiinţeze colonii germane în 
valea Oltului şi a Târnavei, în comita
tele Treisoaune şi Odorheiű.

„T o t acésta — urmézá Beksics — o 
fac şi Românii, deşi în altă formă. Rassa 
română nu e spornică (???) şi nu e nici 
avută. Puterea ei de asimilare inse e mare

şi se întinde prin capabilitatea de a con- 
topi. In chipul acesta au înaintat Românii 
din codri Ardealului peste Tisa pănă la 
Dunăre. Şi ínaintézá neîntrerupt, conduşi 
de o politică sistematică. Institutele ro
mânesc! de bani cumpără pământ în A r
deal şi Bănat, cultivă ţărani şi creâză 
proprietatea mică şi mijlocie, care ajunge 
pe linia de desvoltare la rol dominant 
în comitate şi apoi în oraşe“ ....

După ce spune, că în chipul acesta 
se urmézá mişcarea de întindere „antina
ţională“ , unii prin împrumut solicitat din 
Germania, alţii (Românii) prin forţa de 
contopire şi prin politică conscientă, Bek
sics întrâbă: „Ce va fi cu naţiunea ma
ghiară şi cu Ungaria? Naţiunea şi statul 
nostru nu pot să existe de cât luând 
proporţii mari la Dunărea de mijloc. Forţa 
propagativă a rassei nóstre este acomo
dată spre acest mare scop. O politică 
economică, anume agrară, ar face minuni 
cu forţa acésta“ .... Şi tot pe córda acesta 
o dă înainte secuiul Beksics, pănă ajunge 
să facă politică înaltă européná şi să arate 
misiunea cea estra-ordinar de mare a „na
ţiunei".

Asupra acestei părţi din articolul lui 
Beksics, vom reveni în alt număr. De-o- 
camdată constatăm, că articolul e îndrep
tat în contra naţionalităţilor cu anume 
tendenţă păcătosă.

Cincu (14.564): America 739, Germa
nia 66, România 176. In alte părţi 59. 
S’au întors 208. Au rămas 831.

Din Gohalm (11.316) America 267, 
Germania 24, România 660. In alte părţi 
42. S’au întors 294. Au rămas 699.

Reghin (12.745): America 4. Germania 
1. România 53. In alte părţi 2. S’au întors 
24. Au rămas 36.

La 15 Martie 1903 din numărul de 
215.423 de Saşi împărţiţi în 10 districte, 
au fost absenţi, va să dică [emigranţi, 
8319 suflete.

Saşii emigreza.
Consistoriul evangelic din Sibiiu a 

ordonat un recensământ asupra numărului 
Saşilor, cari şi-au părăsit patria de U  1 
Ianuarie 1898 până la 15 Martie 1903. Re- 
sultatul acestui recensământ este forte în
tristător pentru Saşi:

Din districtul Mediaşului care numără 
22.566 suflete, au emigrat în Am erica 923 
bărbaşî 235 femei 191 copii== 1349. In 
Germania 166. In România 182. In alte 
părţi 181. Din aceştia nu s’au întors în
dărăt, de cât 319.

Din districtul Sibiiului, care numără 
34.477 suflete: în America 436, Germania 
74, România 1103. In alte părţi 303. S’au 
întors 240. Au rămas pe acolo 1676.

Din districtul Braşovului (29.220 su
flete): America 72, Germania 13, România 
119. In alte părţi 18. S’au întors 9. Au 
rămas pe unde au em igrat: 213.

Din districtul Bistriţă (26.076): A m e
rica 23, Germania 10, România 68. In alte 
părţi: 5. S’au întors 28, au rămas 59.

Sebeşul-săsesc (25.056): America 362, 
Germania 7, România 426. In alte părţi 
139. S’au întors: 226. Au rămas: 708.

Sighişdra (25.488) America: 1035, Ger
mania 133, România 349. In alte părţi 132 
S’au întors 368. Au rămas: 1276.

Şeica (Schelk) cu 18.915 suflete: Am e
rica 754, Germania 488, România 142. In 
alte părţi 142. S’au întors 265. Au rămas 
1262.

SOIRILE Dl LE I.
J

— 19 Maiă v-

Monumentul lui I. C. Brătianu. Erî, 
Duminecă 18 Maiu, la ora 10 dimineţa s’a 
săvîrşit desvălirea monumentului lai I. C. 
Brătianu în Bucuresci. Serbarea s’a înce
put prin serviciul religios oficiat de II. PP . 
L L . Mitropolitul primat şi Mitropolitul M ol
dovei şi Sucevei. După terminarea servi
ciului religios şi desvălirea monumentului, 
musica a cântat imnul naţional. Cuvîntă- 
rile s’au rostit în ordinea ordinea urmă- 
tore: D. A. Sturdza, prim-ministru şi v ice
preşedinte al comitetului. P. S. Aurelian, 
preşedinte al Senatului şi al Academiei. 
M. Pherekyde, preşedintele Adunărei de
putaţilor. Grigore Macri, senator, în nu
mele Iaşilor. Al. Nicolaide, senator, în 
numele C raiovei; Generai C. Budişteanu.
I. G. Bibicescu in numele consiliului co
munal. După rostirea discursurilor, şcolele, 
sindicatele, societăţile etc. au defilat îna
intea monumentului.

Manifestaţii iridentiste în Triest.
In Triest, la representaţia operei „E m an i“ , 
care de 15 ani a fost oprită de comună, 
s’a produs în teatru o demonstraţie pa
triotică a Italienilor, care s’a prelungit şi 
în oraş, In actul III când corul a început 
se cânte „Siamo tutti una sola famiglia“ , 
(cu toţii suntem o singură familie), publi
cul a isbucnit în aplause furtunose. Acestă 
manifestaţie a ţinut jumetate oră. Corul a 
fost bisat de şepte ori. In parter au fost 
stegurî de hârtie în colorile italiene alb- 
verde-roş şi cu inscripţia: „Evviva Ita lia “ 
Din galerie au cădut un torent de harţii 
cu alb-roş şi cu proclamaţii antisemite. 
Au fost şi fluerături sgomotose. Capel-ma- 
estrul a fost luat şi dus în triumf la par
ter. Publicul din galerie a început să cânte 
imnul poporului şi alte cântece revoluţio
nare. Poliţia intervenind, a reuşit cu mare 
greutate se golescă teatrul. Manifestaţiile 
au continuat pe stradă.

Agitaţia în Croaţia nu s’a potolit 
Dilele trecute o cetă de ţărani a devastat 
castelul contelui Erdody, ruinându-1 a- 
prdpe cu desăvîrşire. Desordinele au con
tinuat în mai multe puncte ale Croaţiei. 
To te  vaporele soc. „Ungaro-Croata cari so-

Numai în felul acesta va puté, cred 
eu, lucra de-ocamdată Societatea de teatru 
pe care o avem. Publicul doritor de tea
tru va avé satisfacţiune duplă se producă 
actori şi să vadă spectacole românescî, 
gustul lui artistic se va desvolta şi socie
tăţile de diletanţi vor secera succese, pre
cum au secerat câteva reuniuni de cântări 
conduse de măestrii buni şi de artişti în
sufleţiţi.

Cât de mult póte face o societate 
de diletanţi, am vădut din serata de erî. 
Zaharie Bârsan a venit cu un repertoriu 
mic, dér ales, şi-a găsit în d-na Elena 
Mureşianu o tovarăşe inteligentă, ou mult 
gust şi cumpăt şi cu îmbelşugat talent 
poetic.

Zaharie Bârsan ne-a venit ca trimis 
din ceriű pentru a deveni directorul artistic 
al societăţii de teatru. Însuşi poet de 
sémá va sci se alégá piese de valóre, în
suşi actor de frunte, va puté forma punc
tul de culminaţie al producţiunilor tea
trale, şcola ce a avut’o pe scena tea
trului naţional din Bucuresci i-a dat 
siguranţa şi abilitatea misei în scenă, ér 
turneuriie artistice în teatrele din provin-

cie l’au învăţat să se scie ajutora pe scene 
impro visate !

** *

Repertoriul producţiunei de asâră a 
fost cát se póte de bine compus. S’au 
ales anume piese mici cu puţine persóne, 
ca să nu fie nevoie de un aparat prea 
mare, ca să nu iésá la ivelă diletantismul. 
Indrumând’o pe alocuri, mai mult póte 
încurajând’o şi răpind’o prin jocul său 
pasionat, a făcut Z. Bârsan din d-na E. 
Mureşianu o artistă cu care se póte făli 
Braşovul. Graţia sa naturală a salvat’o 
din lungile scene mute, atât de nefaste 
pentru cei ce nu-s acasă pe scenă. Nici 
un gest stángaciű, nici unul dintre acele 
momente penibile, când diletantul nu scie 
ce se facă cu mânile, nici-odată cumpătul 
11’a fost conturbat prin esagerărî în mişcări 
séu prin bruscări ale vocii, — dimpotrivă 
d-na E. Mureşianu, transportată de la în
ceput pănă la sfîrşit în rolul seu, a jucat 
cu un bun simţ propriu firei sale de ar
tistă, cu mult sentiment şi cu nuanţări 
fine, cari arătau cât de bine şi-a priceput 
rolurile. Décá n’ar fi fost organul prea

slab şi nepurificat prin o şcolă sistema
tică, ara fi credut’o artistă de profesie.

Drept asigurare a succesului seu pote 
să-i servescă d-nei Mureşianu urm ătorele: 
Noi cei din public n’am pierdut’o o sin
gură clipă din ochi, ea tot-deuna era o 
personă, care exista înaintea n6stră, nici 
uu singur moment n’am uitat’o în timpul 
când îl admiram mai mult pe Z. Bârsan.

Şi nu e uşor se susţii un rol alături 
de Bârsan! Une-ori el devine uriaş, se 
preface ’n uragan, care ne smulge cu sine, 
ne duce, ne portă prin alte lumi, ne face 
să uităm totul din jurul nostru. Şi-l ajută 
tot: figura sa simpatică, ochii cari ni-’i 
atrag pe ai noştri ca un magnet, statura 
care din voinică ce-i, devine şi mai puter
nică, şi organul seu, care ne îmbată prin 
dulceţa modulărilor, prin sonoritatea plină 
şi prin isbucnirile-i pătimaşe.

** *
Jean Mărie şi Theresa se iubiau şi 

singurătatea li-a crescut iubirea, 6r marea
a fost mărturie jurămintelor ce şi le-au dat.

Marea lacomă...!
Jean Mărie e matelot şi un vas are

să-l ducă pe mări străine, dér plécá bucu
ros, sfidând pe tovarăşi, cari îi şoptesc
vorbe urîte despre nestatornicia fem eii...
rîde, căci pe mal Theresa ii face semn 
cu mâna, şi ’n mână e un inel.

Când s’a întors, inelul acela nu mai 
era acolo, ci un altul, —  al bătrânului 
Joel. De departe au ajuns veşti, că vasul, 
pe care plecase Jean Mărie s’a cufundat, 
tata Theresei móré, mama-i e neputinciosă 
şi ’n casă nu e pâne şi Joel putea s’o 
scape pe mama de la mórtea de forae. 
Atunci Theresa s’a cununat cu el, credend 
că va muri... Dér a murit mama ei şi ea 
a rămas cu ochii plânşi, cu gândul dus la

cel ce s’a ’necat.
Ér când Jean Mărie vine seducâtor, 

bogat, plin de iubire, Theresa şovăesce, 
dér nu se índóie.... în iubirea lor ar ii 
apărut mereu chipul binefăcătorului Joel.

Şi plecă Jean-Marie departe .... şi 
Joel când întră şi bănuitor íntrébá cine a 
fost la ea, Theresa răspunde: Un strein 
mi-a adus scirea, că nu-1 voiü mai vedé 

nici-odată...!
Povestea o cunóscem. Ni-a spus’o 

atât de frumos Tennyson în al său Enoch
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sesc la costa croată, sunt forţate de 
mulţime sé dea jos stégul unguresc.

Arestări de studenţi. In Graz au 
fost arestaţi studenţii: Pisaco şi Dusatta, 
consulii federaţiunei „Corda Bratres“ . L a  
mai mulţi studenţi s’au făcut perchisiţii, 
fiind-că erau acusaţi, că fao parte din so
cietăţi neautorisate contrare statului. A res
tările acestea şi ce^e din Innsbruck au în
dârjit pe studenţii italieni din Roma, cari 
au făcut marile demonstraţii, voind să se 
ducă (V ineri) la ambasada austriacă. Po 
liţia abia cu mari greutăţi i-a putut opri.

0 aniversare. Brigada 2-a de arti
lerie din Bucurescî a, serbat Joi aniversa
rea tragerei celui dintáiű tun la Calafat, 
cu ocasia răsboiului pentru independenţă 
D-1 colonel Zahareanu, printr’o caldă şi 
patriotică cuvântare a arătat trupelor im
portanţa istorică a acestei $ile şi modul 
cum s’a tras cel dintaiű tun asupra Vidi- 
nului din ordinul Regelui. Serbarea a fost 
grandiăsă.

Păţaniile Bulgarilor Macedoneni.
Turcii continuă cu arestările Bulgarilor. 
Mii şi sute de Bulgari din vilaetul Monas- 
tir sunt arestaţi şi încarceraţi. Autorităţile 
au închis un mare număr de şcoli şi de 
seminarii bulgărescî. To ţî arestaţii din 
Salonic au fost trimişi în Anatolia. La 
Constantinopol din 12 mii de Bulgari, au 
rămas numai 6 mii. Restul au emigrat, ori 
au fost arestaţi. Aprope de Castoria s’a 
dat o luptă între o bandă de 100 Bulgari 
şi trupele turcescî. T o ţî Bulgarii au fost 
omorîţi. O altă bandă s’a încercat se atace 
cu dinamită oraşul Seres. Au fost ucişi 
60 de Bulgari. O luptă crâncenă s’a dat 
aprope de Florina, în pădurea comunei 
Nevesca. Au cădut 45 insurgenţi şi nu
meroşi turci.

Fratele regelui Belgiei nebun.
După o telegramă din Paris, contele de 
Flandra, fratele regelui Belgiei, a înebunit. 
Agenţii poliţiei l’au găsit nóptea, pe ju 
mătate gol, întins pe o bancă din grădina 
publică. L ’au ridicat şi l’au dus la poliţie unde 
î ’au recunoscut. L ’au dus apoi la palatul 
lui, unde medicii îi dau îngrijiri.

0 mórte dramatică. O mórte cu 
totul dramatică a impresionat populaţia 
de la Massa-Carrare (provincia de Toscana). 
Noul deputat, d-1 Oorsi, s’a dus în m ij
locul alegătorilor săi pentru a le mulţumi, 
şi acesta i-au făcut o primire entusiastă. 
Cu musica în frunte, lumea se adunase 
pe piaţa principală pentru a-1 primi. Sco- 
borându-se la gară, d-l Corsi a trebuit să ia 
un reconfortant, dér sosind la primărie unde 
î l  aşteptau autorităţile, se simţi aşa de 
slab că spuse unui sindic (primar) întin- 
-déndu-i mâna: „Strîngî mâna unui ca
davru, nu sciu ce am, dér mă simt fórte 
rău“ . Cum devenise de-odată fórte palid 
şi clătinându-se, a fost pus într’un fotoliu

Arden, ér piesa #lui Andrée Theuriet e 
plină de poesie şi prin casa de pescar 
par’că sboră nevëdutul corb al lui Edgar 
Poe, croncănind îngrozitorul : „Nici-odată“

Momentele pline de efect dramatic 
au fost redate cu putere şi în scena pă
timaşe în care iubirea părea că triumfézà 
Bârsan şi d-na Mureşianu au sciut să ne 
umple de fiori.

Fiorii aceştia sunt cea mai bună do
vadă, că au jucat bine.

*♦ *
Şi mai fiorósá e „G reva Fierarilor4. 

Eu personal nu pot gusta pe François 
Coppée si ca în tóté opurile sale găsesc şi 
în acéstá bucată prea multă sete de a 
stórce lacrëmï pe séma eroilor săi. Dér e 
de necontestat că monologul acesta e o 
bucată forte mulţumitore pentru declamat 
şi Bârsan a profitat de acest fapt, scoţând 
din ea tot ce era de scos.

** *
„Răsbunarea Amorului“ e o mică 

comedie de salon, deşi se petrece în pă
dure. Iris face din bietul filosof grec un 
•don Juan şi un beţiv. Şi e caraghios Dio-

şi un medic i-a dat primele îngrijiri. După 
câteva momente s’a au(Jit d-1 Corsi spu
nând: „A h  săracii mei copilaşi 1“ Capul i-se 
lăsa pe piept, murise. A fară fanfara cânta 
cântece vesele şi mulţimea aplauda, aş
teptând ca deputatul să apară la feréstrá 
şi să vorbâscă. De-odată s’a vă^ut apă
rând un drapel în doliu şi un consilier 
municipal anunţă lugubra scire. Sala mu
nicipală fu transformată în capelă, şi în 
faţa cadavrului aşedat pe un pat funebru 
poporul defila în linişte şi forte impre
sionat prin mórtea acésta tragică şi su
bită. Deputatul Corsi aparţinea grupului 
republican.

Detectiv şi apoi falsificator de 
bani. Pe vremea lui Tisza şi a lui Banffy 
George Pintye era omul de încredere al 
lor si le făcea diferite servicü de spionagiu 
printre Români. Nu se scie însă din ce 
causă Pintye a ajuns în disgraţie şi s’a 
pus să falsifice bani. In tovărăşie cu loan 
Foltuţ, scriitor de notar, şi cu văduva lui 
Petru Faur au început să fabrice la Arad 
întâiu piese de câte o coronă, mai pe 
urmă de câte 5 coróne» Au fost însă des
coperiţi şi arestaţi. După multă trăgănare 
P in tye a fost declarat de nebun şi ires
ponsabil, ér ceilalţi doi complici au fost 
judecaţi alaltăerî la tribunalul din Oradea- 
mare şi condamnaţi la câte 6 luni temniţă.

Din Timişora se anunţă, că proto- 
presbiterul gr. or. Dr. Traian \Puticiu a 
făcut arătare la procuratura reg. de acolo 
contra lui Em. Andreescu din Timiş0ra- 
Fabric pentru acusare falsă şi calomnie. 
A facerea a fost judecată dilele acestea în 
şedinţă publică. Andreescu a recunoscut, 
că a denunţat pe protopul la consistorul 
din Arad, acésta înse n’a făcut’o din pro
priul îndemn, ci în urma instigaţiilor v e 
nite din anturajul fostului episcop Goldiş, 
ér acusările ce le-a ridicat contra proto
popului s’au ventilat şi în „Trib. Pop.“ 
din Arad. Declară acum, că ele sunt ne
adevăr ate şi nebasate şi cere scuze de la 
Dr. Putieiu, esprimând regretele sale asu
pra celor întâmplate. In urma acestor de- 
claraţiuni protopopul Dr. Putieiu şî-a re
tras pîra.

Libertatea învăţământului. La aca
demia de drept din Oradea-mare, noul 
profesor Dr. Somló Bodog este mare ade
rent al teoriei evoluţioniste. D-sa a ţinut 
nu de mult într’un cerc scientific o con- 
ferenţS, în care şî-a desfăşurat părerile 
sale în chestiunea evoluţiunei. Conferenţa 
lui Somló a fost publicată într’o revistă. 
Deórece teoria acésta este în multe 
puncte contrară învăţăturilor creştinis
mului şi are un caracter ateistic, corpul 
profesoral al academiei a făcut o repre- 
sentaţie ministrului instrucţiunei publice, 
cerând înlăturarea lui Somló de la aca
demia din Oradea, întreţinută din fondul 
religionar. Representaţia a fost semnată

gene frezat, şi Bârsan îl j6că minunat, 
fără să esagereze, ér d-na Mureşianu a 
sciut să fie şi drăgălaşe fem eie şi şagal- 
nică deiţă în acelaşi timp.

** *
Bucata de forţă a lui Bârsan a fost 

Satira 111 de Eminescu, declamată la urmă. 
Tote frumuseţile acestui cap d’operă au 
fost aşternute înaintea nóstrá, poesia plină 
de romanticism a visului, antiteza între 
Mircea şi Baiazid, sgomotul luptei, fré- 
mătul coirului şi serisórea fiiului lui Mir
cea, cât de frumos le-a spus Bârsan!

Zaharie Bârsan e chemat să ducă în 
împlinire visul nostru: crearea unui teatru 
românesc în A rd ea l! Décá vom face ceea 
ce au făcut Norvegienii odinioră cu Ibsen, 
de-1 vom trimite să se perfecţioneze în 
arta sa în ţările apusene ale Europei, ne 
vom puté făli odată, că am sciut să prin
dem momentul oportuni şi să răsplătim 
meritele celor ce le au.

Braşov, 18 (31) Maiű a. c.
D r . Seoctil JPuşcariu.

de 5 profesori, pe când doi au anunţat 
ro t separat. Vészi de la „Budap. Napló“ 
audind de aceste şi-a eşit din sărite şi îi 
face o straşnică apologie lui Somló şi 
„libertăţii învăţământului.“

Operaţia unui orb din nascere. 
In Glasgow a fost operat în timpul din 
urmă Iohn Carruth, care era orb din nas
cere. Carruth este în etate de 30 anî şi 
în urma operaţiei vede bine. După ce şî-a 
dobândit vederea, Carruth a declarat me- 
dicilor, că vederea este cheia fericirei şi 
că el numai acuma póte să aprecieze ade
vărata valóre a vieţii.

A  durmit doué-deci de anî. Se
scrie din Paris: Margareta Boiendal, care 
a durmit timp de 20 anî, s’a trezit şi 
scurt timp după trezire a murit. Fata a- 
césta când a fost în etate de 22 anî, în 
urma unei spaime mari a leşinat şi de 
atunci a tot durmit. Ea a fost nutrită 
pe cale artificială. D ilele acestea s’a tre
zit şi la întrebările ce i-s’au pus, a răs
puns numai cu da séu nu. Apoi au în
ceput să o părăsâscă rapid puterile şi 
înainte de asta cu cinci dile a repausat»

Trei fraţi înrolaţi de odată în ar
mată. Tot ne plângem de degenerarea 
rassei omenescî şi de diferite bólé, cari 
rod la vigórea diferitelor popóre. Soirea 
urmátóre ne da un esemplu de sănătate 
şi vigóre. La  recrutările din Steyr (Aus
tria), ce s’au ţinut pe la sfîrşitul lui 
Aprilie s’au presentat ca făcând parte din 
prima clasă de recrutare fraţii: Francisc, 
Alois şi Iosif Dengg, fiii măcelarului Alois 
Dengg şi ai soţiei sale Maria din comuna 
Gleink, lângă Steyr. Toţi trei au fost gă
siţi viguroşî şi apţi pentru serviciul mi
litar. Francisc s’a născut la 21 Ianuarie 
1882, ér ceilalţi doi gemeni s’au născut la
6 Decemvrie 1882.

Rectificare. In articolul „Doi can
didaţi la Dobra“ publicat în nr. 109 (Du
minecă 18/31 Maiü) pagina 3 colona 3 s’a 
strecurat o greşală, care schimbă, înţelesul. 
Anume rândul 4 de la încheiere (vorba 
fiind de candidatura d-lui Dr. A. Munteanu 
în cercul Dobrei) este a se ceti corect: 
„L'am combătut şi-l combatem înse ca iio- 
mân, fiind că îl vedem pornit pe o cale 
rătăcită“ etc., în loc de „ l ’am combătut 
şi-l combatem însă ca persóná“ etc.

Representaţii, concerte şi petreceri.
Comitetul reuniunei femeilor române 

din Blaşiu în vită la petrecerea de vară, 
ce o va aranja în favorul Reuniunei a 
doua di de Rosalii în 8 Iunie 1903, în 
sala hotelului „U nivers“ . începutul la 4 
óre d. a. Preţul întrărei de personă 1 co- 
róná, de familie 2 cor.

—  Reuniunea meseriaşilor şi econo
milor din Alba-Iulia  învită la producţiu- 
nea declamatorică teatrală împreunată cu 
dans ce se va aranja în Dumineca Rosa- 
liilor 7 Iunie st. n. 1903 în sala cea mare 
de la hotelul „Europa“ începutul la 772 
óre séra. Preţul de întrare: Locul I. 2 cor. 
locul II. 1.60 fii., locul III. 1.20 fii. Locul 
de stat 60 fii. Bilete se pot procura în pră
vălia d-lui P. S. Cirlea ér séra la cassă. 
Venitul curateste destinat pentru cassa Reu
niunei. Contribuirî peste taxa de întrare 
se vor primi cu mulţămită şi se vor pu
blica.

Program : 1. „Pictorul fără vo ie “ , 
comedie într’un act, de Anton Pop. 2. „A  
cădut o radă lină«, de C. Porumbescu, 
cântată de d-sórele Elena Pleşa şi Măriţi 
Pleşa. 3. „Biletul de tramvai“ , comedie în
tr’un act, de Grigoriu Mărunţianu. 4. „M o
nolog“ de ce am rămas flăcău bătrân, 
predat de dl. T . N. Urrneză dans.

—  Corul meseriaşilor români din Beiuş, 
învită le representaţiunea teatrală împreu
nată cu cântări, declamaţiune şi dans, ce 
o va aranja Luni, a doua di de Rosalii 
în 26 Maiű (8 Iunie) 1903 în sala ospătă- 
riei opidane. Venitul curat este destinat 
pentru ajutorarea incendiaţilor din Bun- 
teşti. Preţul de întrare la bunăvoinţa ono
ratului public. Solvirile se vor cuita pe 
cale diaristică. începutul la 8 óre séra.

, Program. 1. Cuvânt de deschidere.
2. „Etă diua triumfală“ , cor bărbătesc de I 
V . Humpel. 3. „Frumósa Irina“ , de Şt. O. J 
Iosif deci. d-ra A . Kilner. 4. a) „Corona 
cufundată“ , de H. Bőnicke b) „Sus opincă“ , 
de I. Vidu, coruri bărbătescî. 5. Teatru. 
„Dragoste copilărescă“ . comedie într’un

act de C. Murai, localisată de Dr. I. Sie- 
gescu. 6. Dans.

M aial în Bran. Corpul înveţătoresc 
de la şcola capitală rom. gr. ort. din Bran 
îşî va ţine maialul cu elevii sus menţio
natei clase a 3-a <Ji de Rosalii în aleiul 
de sub castel proprietatea d-lui Dr. Iuliu 
de Puşcariu. La  acestă festivitate sunt ru
gaţi a participa toţî sprijinitorii şi bine
voitorii şc61ei fără a se mai ascepta in
vitări speciale. E levii să vor produce cu 
cântări şi declamărî. Venitul curat este 
destinat fondului escursiunei şcolare. O fer
tele marinimose să primesc cu mulţămită 
şi să vor publica.

L i te ra tu ră .
„Autorii români Bucovineni“. R e

pertoriu deLeonidas Bodnărescul, Cernăuţi 
1903. Editura proprie. In comisiune la li
brăria H. Pardini. Preţul 1 cor. 50 b. 
Broşura cuprinde pe 90 pagini 8° consem
narea tuturor autorilor români din Buco
vina, împreună cu indicarealucrărilor séu 
articolelor publicate în diferite reviste 
române séu nemţescî. P e  lângă cele două 
lucrări publicate până acuma în sfera 
acésta (Dr. I. G. Sbiera: Mişcări literare 
la Românii din , Bucovina 32 p. Ora
dea mare 1890 şi C. Morariu, „Părţi din 
istoria românilor bucovineni“ . Cernăuţi 1893-
94 pp. 153— 289) actuala publicaţiune 
a d-lui Bodnărescul are meritul de a fi 
mai completă. Autorul promite că în fie 
care an va da câte un adaus la reperto
riul său.

„Nouă teorie cosmogonică“, o bro
şură de 54 pagini, de un anonim. Bistriţa 
1903. Tipografia A . Baciu. Anonimul dice 
în prefaţa broşurei între altele:

„Pó te  că din totul se va găsi şi o 
scânteie de adevăr, ceva demn de luare 
aminte, de aoeea rog pe stimatul cetitor 
ca să citéscá cu „paciinţă“ aceste câteva 
pagini, chiar décá unele amănunte nu i-ar 
conveni seu chiar nefiind întru tote co
recte, nefiind autorul un astronom“ .

„Duşmănie“, roman de V. E. M ol
dovan. O broşură 8° mic de 101 pagini. 
„T ipografia“ , societate pe acţiuni. Sibiiu. 
Preţul 1 coronă.

NECROLOG. Maria Ghidiu n. Po- 
pasil a răposat în Sibiiu Marţi în 13/26 
Maiű în etate de 44 ani, în al 22-lea an 
al căsătoriei. înmormântarea a avut loc 
Duminecă în 18/31 Maiű în cimiteriul bi
sericei gr. or. române din Caransebeş. O 
jelesc: Andreiű Ghidiu protopresbiter ca 
soţ, Titu şi Constantin fii, loan şi Dr. 
Constantin Popasu fraţi, Dr. Valeriu Ola- 
riu şi Dr. Sever Mureşianu cumnaţi, Elena 
Olariu n. Popasu şi Emilia Mureşianu n. 
Popasu, ca surori, Lucia şi E lvira Olariu 
Lucreţia şi Lucreţiu Mureşianu ca nepóte 
şi nepoţi.

— Antonie Mureşianu proprietar, epi- 
trop al bisericei gr. or. din Alba-Iulia Ma- 
ieri a răposat în Alba Iulia 17/30 Maiu 
în etate de 43 anî. înmormântarea se 
face adî, în cimiteriul bisericei al cărui epi- 
trop era.

II je lesc : soţia Rosa n. Szenyei, sora 
sa Berta şi cumnaţii Andrei, Samuilă, A lec- 
sandru, Gavrilă şi Arpad Szenyei.

Cine e chinuit de reumatism, podagră, 
víjéit de urechi, migrenă ? Décá pătimesce 
cineva de morburile acestea, foloséscá 
crucea duplă electro-magnetică, inventată 
de d*l A lbert Müller (Budapesta, V . V a 
dász u. 42/a. E.) p. 86.967, care produce 
resultate uimitóre în privinţa morburilor 
amintite mai sus. Epistolele de mulţămită 
sunt nenumărate, dovedind tote efectul 
uimitor produs de acestă cruce cum se 
póte vedé acésta, între altele şi din epis
tola d-lui Lu dvig  W eiser organist în 
Pojun.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.



ÎPagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 110—1903.

Oela „Tipografia A. Mnreşlaira“ 
din JBraşovţ

se pot procura urmatórele cârţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
;*comandaţie.)

Cărţi pentru comercianţi
şi fnncţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  con ta b ilita te  ş i 
con ta b ilita tea  in p a r t id ă  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. 0  cârti bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I  — V i l i  -j- 
213. Preţul 2 cor. (-{- 20 b. p.)

„C u rs  com p le t de corespondenţa  
co m e rc ia lă “  de /. C, Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiuni, 
recomanNaţiuni şi acreditive; scrisori în 
oomerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupóne etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(-j- 20 b. p.)

A l  d o ilea  ca p ito l d in  co n ta b ili
tatea d u p lă , de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
$i afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
{-f- 10 bani porto).

Un cap ito l din Contabilitatea  
duplă  de I. C. Panţu. Tractézá principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-f- 10 b. p.)

JProcent, JProm il, In te rese  ş i Teo
r ia  c o n tu r ilo r  cu- ren te  de I . C. Panţu.
A iată calcularea intereselor pe ani, pe 
iiml şi pe 4ile într’un mod practic; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-j- 10 b. porto.)

Din composiţiunile pline de melodii 
românescl ale mult regretatului composito- 
român Ciprian Porumbescu, tipărite şi edate 
în ediţiunl poporale de d-na Marióra Raţiu 
născută Porumbescu, se află de véndare la 
Tipografia nostră următorele p iese:

„ Imn de urareu cu două voci, „Hora 
Prahoveiu, „A cădui o rază linău cu voce,
„Pluturaş de nópte“ polcă, „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Stup- 
cei“ polca mazurca, „ Fata popii11 cânt 
poporal. Fie care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „Basme Iaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriu“, din opereta 
„Crai nou“ 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Crai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

» R o m a n a «
este titlul broşureix care a apărut în editu
ra tipografiei A . Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„R om ana“ , dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „R o 
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe 
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s’a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La  
acest jubileu vre-o 20 de părechl, damele 
Durtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
Ja primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
d&ns. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei", ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
géfcórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în- 
tr« noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fiuă şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Târgul de rîmători din Steinbrnch.
S t a r e a  r î  mă t o r i  l o r  a fost la 26 

Maiü n. de 47,010 capete, la 27 Maia au 
intrat 594 capete 'şi au eşit 428 capete, 
rămânénd la 28 Maiü n. un număr de 
47,176 capete.

Se notézá marfa ungurâscă: v e c h e  
g r e a  dela 112— 114 fii. tînără g  r e a dela 
120— 122 fii., de mijloc dela 120 — 121 fii. 
-  Sérbéscá: g r e a  118— 120 fii., de mijloc 

116-118 fii., u ş o r â  112— 114 fii. kilo
gramul

Nr. 20-1903.

Publicare de licitaţiune.
Sâmbătă, în 6 Iunie a. e. st. n

la 9 Óre a. m. se v a  ţi né în can
celaria subscrisului comitet (Strada 
Poplăcii nr. 86), l i c i t a ţ i u n e  mi-  
n u e n d ă ,  numai pe calea ofertelor 
pentru clădirea unei şcole elementare 
cu 4 clase la R a c  o vi ţa, comitatul 
Sibiiului.

Acesta se aduce la cunosciuţa 
publică, cu adausul, că fie-care lici
tante e obligat a depune 5°/0 a su
mei de esclamare de 36,205 coróne 
72 filleri.

Oferte în scris provécjute cu ve- 
diu se primesc până la începerea li- 
citaţiunei.

Planul, preliminarul şi condiţiu- 
nile speciale de clădire se pot vedé 
în tótá c|iua, în cancelaria comite* 
tu lui.

S i b i i u ,  în 24 Maiu 1903.

Comitetul administrator de fondul 
şcolar al foştilor grâniţeri din

regimentul român I-
8— 3.(975)
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P iin rsae  meflieinae
Dr Theodor v. Kiss

Internist şi medic de nervi
la căile ferate r. ung. 

Ordineză dela 8 -3  «re*

o AUUMIUtttwIiU -----£--------o
0 deschis dela 9—10 ore a m. 0 
o o
3 Trat6ză b6le i n t e r n e  şi de § 
0 n e r v i  după diferitele metode 2 
^ ce şi-a câştigat în praxa proprie g 
5 de 9 ani. Cureză prin electricitate ţ  
® bole de femei şi de piele. ?
q  Cosmetic pentru faţă şi Etectro- o  
Ş rnasage. 7-10.(956) Q

9 Braşov, Tergu l liotelor ?
5 (casa, c
^ q o o q o o o q o o o o o o o q o ^

H. GUST
atelier dentistic,

se află şi de aci încolo

Târgul pómelor nr. 19
d’asupra prăvăliilor D-ior

I  Essipan şi Simon I.
^  10-10,(947). /

La prea înalta poruncă a Maiest. Sale Apost. c. şi reg.

L c . r .
pentru scopuri de binefacere a părţii austriace.

L O T E R I A  acésta
unică în Austria legal concesionata, 

co n ţin e : 18*397 câştiguri fu bani gata
S u m a  d e  c o r ó n e  506,8§0.

C â ş t i g u l  p r i n c i p a l

2 00 -000  Corone bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil la 18 Iunie 1903.

= Un los costă 4 corone. —
LosurI se capătă Ia secţia loteriilor de stat în Viena I I I  Vordere Zoll- 

amtsstrasse 7. ColectanţI de loterie, TraficI, la oficiile de dare, poşte, tele
graf şi căi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

-  Lo§uriIe se trimit franco. ’*"

Dela Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia  lo te r ie i de stat.

oooooooooooooooooooooo
^ r i z a c L a

Vâpsitorie artistică, ardelenâscă cu vapor 
şi spălătorie chemică

Braşov, Ciocrac nr. 7, vis â vis de fabrica de Gândite.
Atrage atenţiunea Onor. public, că efectueză ori şi ce lu

crare în vâpsitorie şi spălătorie chemică pentru rochii de dame 
şi garderobă de haine bărbătescT, Mătăsuri, Covore, Plapome, um
brele de sore şi de ploie, Portiere etc.

Gardine se spală, văpsesc şi întind pe rame patentate. 
De binevoitorul sprijin se r6gă

T 7 7 2 a Z o r r i . e r
mai nainte SolillgCft**2 - 3. 977

fm m m  ea §
este un T e i n t  delicat a'b şi fin, 
şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 
obţine acesta sä se spele in fie-care 
cli cu S  A  P  U  S i U  1

„LilienmilGhseife a Ini B e i m '1
(Marca: 2 mineri.) 

dela Bergmann &  Co. in Dresden şi 
Teutschen a/E.

Se cap e lă  buc*at a  cu 80 fmni, 
la Teutsch «fe Tartler şi la farmacia 

lui Roth fn Braşov.
(930) 8— f>0
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Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin recâ;ă, înbuibare, mâncări t>reu de mistuit, ferbioţell, prea 

reci, séu vi«ţ4 neregulată şi’au tra j un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcei, dureri, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de buruenî (Krauterwein) a ini Hubertli Ullrich
Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vinde- ţ  

cătore cu vin bun, in făresce stomacul şi organismul de m istuire al 
omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la  form a
rea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea s* se fölösé,scă de timpuriu. Simptoaie ca: dureri de cap, râgăială, 
grâţă, slăbic line, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

urmările ca : neastimpăr, colică, bătaie de inimă, iusoin- 
congestiuno la ficat, splină, hemoroide, se delătură în- 

tr^buiţând vinul de buruenl. Asemene^ curăţă din stomac m ie r ii  sfricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun. v

SliMdiaia, f  âlliiaiii feţei, aiiaia, iiMlilalia ^
ori din mistuire rea şi din disposiţie Lolnăvioiosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc de liesa de spetit, nervositaie, durere de cap, insomnie, tăngesc cu în
cetul g ţ gs Yinul de burueni dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesee, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitaţi şi produce vio i iune de viaţă. -  Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

Vin «le liuruieni se eapétá în sticle â 3 cor. şi 4 cor. în far
m aciile  din : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov? Codlea, Ţinţari, Helchiu, Bőd, Feldióra, llye- 
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, JN.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogvárcs, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Smk, Aiud, Panticeu, Kézdivasárliely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din ora<ele mici şi mari din Ardeal 
şi din ţările streine. —  Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 

Neustâdter la „lágerul păzitor“, Ferdinand Jekelius la „Speranţa“.
Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro-TJngaria.

... Se se feréscü de imitaţie* "agesea—

Cereţi anume Vin de buruieni a lui t&, Hnbert 'Ollrich.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E  compus din vin malaga ^500, spirt de 

vin 100.0, Glicerin 100-0, Vin roşu 210 0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 320 0 iincen, 
anason. rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. IOD. Aces
te părţi constitutive sé se amestece.

,Gazeta Transilvanei“ cu numărul â 10 fii. se vinde
la librăria Nicc. I. Ciurcn şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Moreşianu, Braşov.
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